

对15家校外培训机构顶格罚款释放怎样信号

“某老师清华大学毕业，培养出数十名中考状元”“教研团队超过85%的教师来自清华北大985、211大学”……师资力量是不少家长选择校外培训机构时最看重的因素，但你可曾想过，机构宣传的所谓“雄厚”师资可能掺杂水分甚至是虚构的？

6月1日，市场监管总局举行新闻发布会，市场监管总局价监竞争局局长袁喜禄介绍，在5月初对作业帮、猿辅导两家机构开展检查的基础上，市场监管部门对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越、威学、明师、思考乐、邦德、蓝天、纳思书院等13家校外培训机构进行重点检查。检查发现，这15家校外培训机构均存在虚假宣传违法行为，13家校外培训机构存在价格欺诈违法行为，市场监管部门对15家校外培训机构分别处以顶格罚款，共计3650万元。

这些校外培训机构违法犯规行为有何特点？顶格罚款释放了怎样的信号？

虚构、夸大、诱导成违法违规行为主要特点

为了不让孩子输在起跑线上，不少家长将视线瞄向校外培训机构，“校内减负、校外增负”现象突出，校外培训机构无序发展、乱象丛生。“从全国12315平台投诉举报情况看，今年一季度，教育培训服务投诉举报达4.71万件，

同比增长65%，校外培训已成为百姓生活的痛点、堵点。”袁喜禄说，市场监管部门加大执法力度，从严治理校外培训机构乱象。

记者了解到，虚构、夸大、诱导是此次重点检查发现的校外培训机构违法违规行为的主要特点。15家校外培训机构均存在虚假宣传的违法行为，包括虚构教师资质、虚构执教履历、夸大培训效果、夸大机构实力、用户评价不真实等。

比如，蓝天教育宣传“教研团队超过85%的教师来自985、211大学”，事实上，该团队的121名教师中，来自985、211大学的仅有18人，占比不足15%；新东方“名师风采”栏103名教师中有76名教师的实际教龄与宣传不符，虚假宣传比例达73.8%。虚构执教履历体现为虚构教师教学经验、授课时长、工作履历等，比如卓越在其网站宣称某教师“所带学生初三获得高中化学省级一等奖1名”，某教师“曾获省级师范大赛奖项”，经核实均为虚假内容。

夸大机构实力、培训效果、升学比例等现象同样存在。“思考乐宣称其教学研发团队的教师‘培养出数十名中考状元’等，实际无法提供材料证实上述宣传内容的真实性；掌门1对1宣传‘押中97道原题’等内容，同样无法提供依据。”袁喜禄指出，虚假宣传作为不正当竞争的一种类型，不仅损害了家长和学生的合法权益，还

严重扰乱竞争秩序，造成整个行业劣币驱逐良币的潜在问题。

与此同时，价格欺诈问题突出。此次重点检查中，除了蓝天教育和明师教育，其余13家校外培训机构均存在价格欺诈行为，主要表现为虚构原价和虚假优惠折价，商家标注的所谓“原价”其实从未销售过，通过制造“优惠折价”诱导家长买单。

市场监管总局价监竞争局副局长嵇小灵提醒家长和学生理性看待校外培训机构对课程效果和内容的承诺，不轻信、不盲从。遇到自身合法权益受到侵害的情形，可以留存相关证据材料，通过登录全国12315平台或拨打12315热线电话进行投诉举报。

顶格罚款出于三方面考虑

此次对15家校外培训机构处以顶格罚款，是基于怎样的考虑？市场监管总局价监竞争局一级巡视员陈志江回应道，市场监管部门在行政执法中始终秉持依法依规、公平公正和过罚相当的原则，处以顶格罚款出于三方面考虑——违法行为的社会危害性大、教育培训行业社会关注度高、顶格罚款的教育警示意义突出。

具体而言，被处罚的校外培训机构均为全国性或区域性的培训机构，有的开展线上教育，学生遍布全国；有的线下网点众多，学生动辄上万人。投诉举报较多，

社会反映强烈，其违法行为损害了众多家长学生的合法权益，对社会危害较大。市场监管总局基于过罚相当的考虑，对培训机构处以顶格罚款。

“教育培训行业事关每个人切身利益，具有公益性质和公共服务属性，亟须从逐利的产业回归良心的行业，需要从无序竞争回归健康发展。”陈志江进一步解释道，顶格罚款是对被处罚单位的严厉警告，是督促被处罚对象切实整改的有力推动，也对其他教育培训机构释放出严厉监管的信号，对强化行业自律、引导教育培训机构依法依规诚信经营具有强大的警示作用。

陈志江强调，罚款只是手段，整改规范才是目的。对于拒不整改、屡查屡犯、情节恶劣的违法行为，市场监管部门可以依法责令停业整顿，直至吊销营业执照。

校外培训机构应以此为契机完善内部治理

针对处罚一事，截至记者发稿，已有机构做出回应，称完全接受市场监管部门给予的相关行政处罚。

嵇小灵坦言，校外培训机构应以此为契机，树立对法律和市场的敬畏之心，建立完善有效的内部治理，共同维护公平竞争的市场秩序。

“校外培训机构应当立即对照法律法规和市场监管部门要求，全面清理规范宣传页面和价

格标示，认真梳理标价和宣传活动中的薄弱环节和漏洞短板，从人员、产品、技术等方面发力，彻底纠正违法行为。建立完善内部控制机制，在价格制定、宣传推广等环节，保证客观真实、公平公正。杜绝虚标原价，在宣传时应实事求是，对教师资质和课程质量等內容从严审核，相关宣传材料应当存档备查。杜绝只顾砸钱打广告、‘拉人头’而忽视实际教学质量的提高。应主动公开定价机制，教学人员的资质和履历应当在宣传材料的显著位置公示，自觉接受社会监督。”嵇小灵说。

监管也将继续发力。袁喜禄透露，市场监管部门将进一步开展校外培训乱象执法检查，聚焦问题反映最集中、社会矛盾最突出、面向义务教育阶段的学科类培训；联合有关部门对校外培训行业头部企业进行约谈；组织开展“回头看”，对此次集中查处的15家企业和各地市场监管部门查处企业的整改情况进行评估督导。市场监管总局还将会同有关部门要求相关企业对照国家法律法规进行全面自查、逐项整改，签署诚信承诺书并向社会公示。

嵇小灵表示，期待校外培训机构能摒弃短视行为，通过诚信经营，以师德、口碑及优质的服务树立良好的品牌形象，共同维护市场秩序，打造多方共赢的校外培训市场。

据《光明日报》

有企业在职务发明转让后不支付职工发明人奖酬；有的“约定”奖酬远低于“法定”数额——

创造效益2亿元 只奖3个荣誉证，合不合理？

5月27日，孙朝旭离职3个月后在新单位正式入职。因为有“前车之鉴”，入职前他和单位约定了职务发明奖酬。

工作25年，孙朝旭有一件让他不痛快的事：他的两项发明专利和1项实用新型发明专利，曾3年累计给企业创造效益2亿元，而他拿到的职务发明专利奖仅是3个荣誉证书。7年后的今天，当他准备提起诉讼，希望拿到合理奖酬时，代理律师告诉他已经过了3年的诉讼时效。

据国家知识产权局发布数据统计，2020年，我国发明专利授权53万件，同比增长17.1%。职务发明专利同步飞涨，随之而来的企业和员工的奖酬支付纠纷也有所增多。法律规定，企业可与员工约定或在规章制度中规定职务发明专利，但记者采访发现，一些并不合理的奖酬“约定”一定程度伤害了发明人的创新热情。

企业发明创新能手不知“一奖两酬”

45岁的孙朝旭是辽宁某大型装备制造企业钳工，双料高级技师。他曾申报发明专利3项、实用新型发明专利6项，“小改小革”30余项。企业每年都会表彰他为“年度突出贡献员工”，奉上一个荣誉证书。据公司统计，2014年至2016年，他的两项发明

专利和1项实用新型发明专利累计给企业创造效益2亿元。

3年来，孙朝旭拿了3个荣誉证书。但直到今年1月份，他才知道法律规定了发明人有“一奖两酬”。

所谓“一奖两酬”，是指2010年施行的《中华人民共和国专利法实施细则》第77条、78条规定，被授予专利权的单位未与发明人、设计人约定也未在其依法制定的规章制度中规定奖励的方式和数额的，一项发明专利的奖金最低不少于3000元，一项实用新型专利的奖金最低不少于1000元；每年应当从实施该项发明或实用新型专利的营业利润中提取不低于2%报酬；被授予专利权的单位应当从收取的使用费纳税后提取不低于10%作为报酬。

32岁的胡博拿到了职务发明的转让报酬5000元。他在一家医疗科技企业工作，2017年，他的一项实用新型发明专利让企业赚到了100万元的转让费。因在企业规章制度中有这一项，“一项职务发明一次性奖励不超过5000元。”他仅拿到了“一酬”，而“一酬”也低于法律规定应得的10万元数额。

专利法规定，实用新型专利期限为10年。即便在期限内，记者采访的发明人冯钰杰在辞职后的第一年就拿不到相应报酬了。

记者随机采访20家企业相关负责人问讯“职务发明奖酬情况”时发现，企业与员工分享创新收益的情况并不乐观。一些企业由管理一方说了算，员工敢怒不敢言。

专利法实施细则第76条规定，被授予专利权的单位可以与发明人约定奖励、报酬的方式和数额。“法律给了所属单位灵活的奖酬支付空间，单位激励力度大的，员工收益多。相应的，单位分

享收益不积极的，员工创新不积极，创新后与企业的纠纷也多。”沈阳鸿翔知识产权代理公司法务专员陈凯说。

陈凯以83家沈阳当地企业为样本调研发现，27家约定的奖酬数额远远低于法律规定。“根据司法实践，有约定从约定，无约定从法定”原则，理论上，只要员工同意，约定为零也不违法。

沈阳一位审理知识产权案件的法官曹勇表示，近年来，为避免奖酬支付纠纷，越来越多的企业在规章制度中规定了奖酬标准。

“企业可以自主设定奖酬、支付条件和方式，但并不意味着企业可以随意制定标准。一旦出现纠纷，现有法律法规的效力肯定大于企业内部规章制度。”曹勇说。

一些企业对职务发明奖酬相关法律不甚了解，内部单方面规定的奖酬标准、支付条件和方式等不符合法律法规要求，致使出现纠纷。

新法明确企业有支付奖酬的义务

2021年6月1日施行的专利法第15条规定，被授予专利权的单位应当对职务发明创造的发明人或者设计人给予奖励；发明创造专利实施后，根据其推广应用的范围和取得的经济效益，对发明人或者设计人给予合理的报酬。

这就明确了企业支付奖酬

的法定义务。”曹勇说，新法施行后，那些在合同中未约定或在规章制度中未规定职务发明专利的，企业将有诉讼纠纷风险。

曹勇认为，企业在制定职务发明专利的规章制度时，不能忽略程序的合法性和奖酬数额的合理性。企业应当经职工代表大会或者全体职工讨论，提出方案和意见，与工会或者职工代表平等协商确定，将该规章制度公示或告知劳动者。

曹勇建议，企业在向发明人支付职务发明专利时，应当遵守诚实信用原则，让发明人合理分享创新收益。

“另外，如果约定或规定的奖酬数额极低，显然属于不合理的，法院不会支持这些约定或规定，会综合考虑案件专利的类别、专利的实施情况、专利对于产品的利润贡献、发明人的数量等多种因素。”曹勇还建议，企业在向发明人支付职务发明专利时，应当遵守诚实信用原则，让发明人合理分享创新收益。

“员工也应积极主动维护自己的合法权益，在入职前或职务发明专利申请前，就谈好奖酬标准、支付条件及方式，避免不必要的纠纷。”陈凯说。

陈凯说，同时，企业增强知识产权保护意识需要一个过程，员工也要宽容对待，积极与愿意共享创新收益的企业协商。

(部分当事人为化名)

据《工人日报》

落实安全责任 推动安全发展

宁波舟山港主通道项目2021年“安全生产月”活动启幕

今年6月是第20个全国“安全生产月”，为促进安全生产水平提升，省交通集团宁波舟山港主通道项目围绕“落实安全责任，推动安全发展”主题，结合项目建设实际，统一部署一系列有针对性的活动。近日，主通道指挥部在舟岱大桥建设现场举办了“安全生产月”启动仪式暨安全生产社会监督员聘任活动。

活动中，与会人员观看了安全专题片，进行了安全宣誓，还现场聘任了5位安全生产社会监督员，着力构建“企业负责、职工参与、政府监管、行业自律和社会监督”的安全生产工

“红色电梯厢”里学党史



体。电梯厢党史学习栏采用可抽取更换的模式，将党史应知应会知识、宣传标语、项目建设任务以及党史学习教育各阶段的最新宣传内容等制作成卡片，定期在学习栏轮替更换，动态化开展学习教育和宣传，引导指揮部党员干部、职工以及其他乘坐电梯人员从党的百年伟大奋斗历程中汲取前行的力量。

姚弘 王霖 杨颖颖

省公安厅召开打击治理电信网络诈骗犯罪工作新闻发布会
警惕！这四类案件占总数近七成

本报讯 记者胡翀报道 近日，记者从省公安厅召开的全省打击治理电信网络诈骗犯罪工作新闻发布会上获悉，今年1~4月，全省共破获电信网络诈骗案件1.18万起，挽回经济损失8.8亿元。其中，网购退赔、贷款、刷单兼职、“杀猪盘”等4种犯罪类型占到案件总数的近七成。

发布会上，省公安厅党委委员、副厅长聂展云通报了我省打击治理电信网络诈骗犯罪工作的相关情况。今年以来，全省公安机关深入推进“云剑”“长城”“断卡”等专项行动，着力打好“打、防、管、控、治”组合拳。1~4月，全省共破获电信网络诈骗案件1.18万起，采取刑事强制措施8771人，挽回经济损失8.8亿元，打处数量居全国前列。但由于我省是互联网大省，触网群体多，加上海骗手段不断更新升级变种，受害群体的防骗意识薄弱，电信网络诈骗犯罪仍然处在高位运行。仅4月份以来，各级公安机关加强预警劝阻工作，共预警劝阻117.3万余人次，日均预警劝阻2.59万余人次，累计止付、挽损4.15亿元。

通过对比破获案件的大数据梳理，我省电信网络诈骗犯罪的总体形势也有了较为清晰的脉络。从案发区域分析，杭州、宁波、温州、金华、台州等案件总量靠前，已经被省平安办列为挂牌整治地区。从诈骗类型分析，冒充淘宝等公司客服，拨打电话或者发送短信谎称受害人拍下的货品有问题需要退款，引诱受害人提供银行卡号、密码等信息的网购退赔诈骗；通过网络推广、

上来看，女性占51.19%，尤其是案值百万元以上的案件，以女性居多，占78.8%；男性占48.81%，被骗类型主要集中在游戏类、贷款类诈骗。同时，百万元以上重大案件高学历人群被骗占比也较高。据统计，今年百万元以上被骗案件中专以上学历受害人占54.6%。“盲目自信，对公安机关和银行工作人员的劝阻置之不理，对以钱生钱、赚快钱、发大财的投机心理强，防范意识较为淡薄，是这一受害群体的一大共性。”聂展云介绍说。

另外，通报会上省公安厅还公布了50名电信网络诈骗在逃人员和100名非法买卖电话卡、银行卡违法犯罪活动人员名单，希望社会各界广泛关注并积极检举。

应急救援演练 上直播



在第20个全国“安全生产月”到来之际，5月31日下午，在省一建建设集团阿里巴达摩院项目现场，浙建集团吹响了2021年“安全生产月”活动先锋号，并开展建筑施工基坑坍塌应急救援演练直

播活动。17家省属国有企业领导、浙建集团下属子公司安全生产负责人、余杭区项目负责人、项目一线管理人员代表近300人参加现场活动，13800余人通过直播平台观看了一场演练。通讯员杨亿 摄

(上接第1版)

启动仪式上，刘静代表省禁毒委发出倡议：秉承“红船精神”，积极参与禁毒，守护红色根脉，共建无毒家园。世界围棋冠军、浙江禁毒讲师团代言人柯洁参与拍摄的禁毒公益广告在仪式上与观众见面，向全社会发出“黑白人生，绝‘毒’行”的倡议。活动中，宁波大学医学院教授刘昱、省莫干山女子强制隔离戒毒所民警齐媛媛、舟山鸦片战争纪念馆馆长王和平、温州肯恩大学英语系学生王鹏潮等浙江省禁毒讲师团代表，就精神药品和麻醉药品滥用危害、毒品成瘾机制、鸦片战争

定海保卫战以及联合国青年禁毒论坛等有关话题，和现场观众及线上网友作了分享。禁毒民警、禁毒志愿者、群众代表共计200余人在现场参加活动。

当日上午9时40分许，随着清脆的汽笛声，全国首艘“禁毒先锋号”主题船缓缓驶离武林门码头。“禁毒先锋号”由省、杭州市禁毒办与杭州运河集团联手打造，将禁毒知识、运河文化巧妙地结合起来，通过新颖别致的设计，图文并茂地展现了浙江禁毒发展史、奋斗史。该船将作为一个禁毒流动宣传阵地，在千年古运河上承载游客，逐浪前行。

废旧物品拍卖公告

经本公司(统一社会信用代码:91330100MA2B78J7W)股东会决议，拟向公司登记机关申请将注册资本从人民币6300万元减少至人民币6300万元，投资总额从人民币6300万元减少至人民币6300万元。

请债权人自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内，凭有效债权文件及相关凭证向本公司提出清偿债务或者提供相应担保的请求，逾期不提出的视为未申清。

特此公告！

杭州正金科技有限公司

2021年6月3日

二、展示看样及竞价办法：即日起至2021年6月14日上午9:00-10:00在延时除外在诚拍网网络拍卖平台(www.chengpai.com)进行公开拍卖。

三、竞买人资格：竞买人必须是具有完全民事行为能力的自然人或法人。

四、竞价规则：竞买人通过网络竞拍，按“增价拍卖”方式，以最高出价者得为原则。

五、保证金：保证金为标的物总价的10%。

六、成交确认：竞价成功后，竞买人须在24小时内完成付款，否则视为自动放弃。

七、标的物交付：标的物由本公司负责交付。

八、标的物过户：标的物过户手续由买受人自行办理，本公司协助。

九、标的物瑕疵：本公司不对标的物的真伪和品质作任何担保，买受人须自行承担由此产生的法律责任。

十、标的物权属：标的物权属以实物为准，本公司不作任何保证。

十一、标的物交付时间：标的物交付